



Шаббат шалом!

Шаббатный еженедельник

Шаббат 8 ава 5785 г. (1/2 авг. 2025 г.) ♦ п"вшל ז' נ' ל'ש

Недельная глава Торы: «Деварим» ♦ "בְּרִרְךָ עַשְׂרֵת שְׁבָעֵת"

№ 948

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

«Деварим» («Речи»)

Достоинство человека

«Вот слова, которые говорил Моше всему Израилю...» (Деварим, 1:1).

Если присмотреться к разным типам людей, говорит рав Йегуда Лейб Хасман, духовный наставник ешивы Хеврон, можно найти среди них две полярно противоположные группы. С одной стороны – те, кто привык взвешивать каждый свой шаг и выверять разумом все свои пути. Среди них – лучшие, наиболее достойные люди. Их противоположность – те, кто живёт, не задумываясь, чей разум как будто погружен в сон. Эти группы людей далеки друг от друга, как небо, символизирующее духовность, от земли – места грубой материи. Лучший тип человека мы встречаем в поколении, выросшем в пустыне. К нему и обращены слова Моше-рабейну. Как говорит Мидраш, в своём прицании, обращённом к евреям, Моше перечислил места, где народ прогневал Б-га, лишь намекая на сами грехи, но не упоминая их в открытую, чтобы не умалять достоинство Израиля. Сколько же велики были люди, для которых было достаточно только намёка на грех! Но даже такое уверещание Моше смог выразить только перед смертью, чтобы, как говорит Раши, евреи затем не стыдились бы его. Само осознание греха теми людьми было таким сильным, что вызывало стыд перед порицавшим их. Выскажи Моше-рабейну свои слова задолго до смерти, евреи не могли бы от стыда поднять на него глаза.

Увещевание совсем другого свойства

Рав Моше Ойербах История еврейского народа

Разрушение Храма Иерусалим в огне

Римляне безжалостно убивали каждого еврея, найденного среди развалин. Около 6000 евреев скрылись в зале, не затронутом огнём, но римляне подожгли его, и все, собравшиеся там, сгорели. Группа когэнов, которая спряталась было в одном из помещений Храма, не выдержала голода и сдалась на милость победителя. Однако разъярённый Тит приказал убить всех до единого.

Верхний город всё ещё находился в руках отряда Шимона бар Гиоры. Иоханан и некоторые из его сторонников сумели ускользнуть, но после разрушения Храма силы покинули их. Поэтому Иоханан и Шимон обратились к Титу с просьбой позволить им покинуть страну. В ответ им предложили сдаться без предварительных условий, и тогда нача-

мы находим в Гафтаре, в словах пророка Иешайагу: «*Знает бык кормильца своего, и осёл – ясли хозяина, Израиль не знает, народ Мой не вдумался...*»

Пророк сравнивает человека, венец творения, с не самыми разумными животными. И даже это сравнение – не в пользу человека. И потому, что «*народ Мой не вдумался*». Бык и осёл по природе своей привязаны к хозяину. От человека же, обладающего разумом и свободой выбора, требуется вдумчивость. Тот, кто воспользуется силой своего разума и мысли, может достичь духовного совершенства. О таком человеке сказано: «*И дал Ты ему немногим меньше Б-га, честью и великолепием увенчал его*» (Теилим, 8). Но когда разум человека спит – «комар предшествует тебе».

Представим себе спящего человека. Он обладает разумом, знаниями и всеми достоинствами, присущими человеку. Проснувшись, он сразу же сможет воспользоваться ими. Однако во сне человек немногим лучше камня. И тот, кто не обращает внимания на свои пути и не задумывается о них, как будто погружён в сон. Его достоинство, как человека, – только в способности однажды пробудиться.

Талмуд (*Макот*, 22) говорит, что человека, осуждённого на *макот* (побитие плетьми), стегают плетью, ремешки которой сделаны из телячьей и ослиной кожи, в соответствии со сказанным: «*Знает бык кормильца своего, и осёл – ясли хозяина*». Сказал Вс-вышний: «Пусть тот, кто знает ясли хозяина, взывает с того, кто не знает». Пусть преисполнится позора человек, ощущив это, и пусть от позора ему станет больнее, чем от самих ударов. Пусть, наконец, пронесётся он от сна, в который погрузили его низменные страсти и вожделения.

лась последняя отчаянная схватка. Тит установил мощные метательные и осадные орудия и приступил к разрушению стены Верхнего города. Седьмого элуля в ней была пробита брешь, и римляне ворвались в город. Они сожгли дома, в которых находились последние защитники Иерусалима. Тех, кто спрятался в подземных пещерах, голод выгнал наружу, и римляне истребили их без пощады. Восьмого элуля 3830 (70) года и Верхний город запыпал ярким пламенем.

После разрушения Храма и города. Разгром

Захват Иерусалима занял у Тита почти полгода и стоил ему больше жизней его воинов, чем какая-либо другая известная военная кампания римлян. За этот период от меча, голода и эпидемии погибли свыше миллиона евреев. Около ста тысяч попали в плен. Юноши и девушки моложе восемнадцати лет были проданы в рабство, а взрослые отправлены для работ в рудниках Египта или отданы в подарок странам, входящим в Римскую империю, для выступлений в цирке – в

Если придёте и послушаетесь – блага земли вкушать будете. А если откажетесь и воспротивитесь – мечом пожраны будете, так Уста Б-га сказали. Пророк Йирмейа 1:19-20
Из гафтарты Шаббата «Хазон»

Шаббат «Хазон» 1/2 авг.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 19:00 19:16

Исход 20:14 20:16

Пост 9 ава 2/3 авг.
с 19:35 до 20:05

Старый Иерусалаим. Яффские ворота



Еврейский календарь

8 ава (1/2 авг. в этом году) Йорцайт рава Ицхака Зильбера – крупнейшего русского-ворящего раввина и галахического авторитета, основателя религиозной русской-ворящей общины Израиля, лидера движения за возвращение евреев из бывшего СССР к своим корням, к Традиции.

Шаббат «Хазон»

8 ава • 1/2 авг.

Шаббат ближайший к 9 ава или совпадающий с 9 ава, называется Шаббат «Хазон» из-за гафтарты, которую читают в этот день из книги «Йешайагу», 1:1-27. Она начинается словами: «*Хазон Йешайагу...*» – «*Видение Йешайагу...*», пророческого видения пророка о Иудее и Иерусалиме. И читают её тем же мотивом, что и Книгу «Эйха», кроме пасуков утешения.

Каббалат Шаббат – как в обычный Шаббат.

В этот Шаббат можно есть мясо и пить вино, и нельзя отказываться в Шаббат-Кодэш есть какую-либо пищу, запрещённую в Бэйн *חֲמֹצֶה*. Поют земирот Шаббат, которые поют всегда

Продолжение на 2-й стр.

гладиаторских боях друг с другом или с хищными животными. Самые красивые юноши были отобраны для отправки в Рим на празднование грандиозной победы. Около 11000 пленников умерли от голода, не получив никакой пищи или получив некашерную пищу, от которой они отказались, несмотря на сильное истощение.

На развалинах Иерусалима Тит оставил один римский легион, а сам двинулся с остальной армией в Кейсарию, чтобы там отпраздновать победу. Затем он отправился в Сирию, устраивая по пути в честь победы гладиаторские бои, на которых снова и снова лилась еврейская кровь.

на трапезах в Шаббат. Однако следует устроить и не сидеть с друзьями и в радости на трапезах.

Учёба Торы. Шаббат этот – Эрэв 9 ава и обычай после полудня (ок. 12:45) учить только темы, которые разрешено учить в само 9 ава, и есть облегчающие (разрешающие) учиться как обычно (МБ 553.10). Но коллективные учёбы не устраивают, и поэтому не говорят «Пиркэй Авот».

Минха. Не говорят «Цидкатэхá Цэдэк ле-олам» («Справедливость Твоя – справедливость вечная»).

На 3-й трапезе также разрешено есть мясо и пить вино, но нельзя сидеть в компании товарищей и веселиться. Если благословил Биркат гамазон, – это не считается принятием поста. Прекратить есть нужно до захода солнца (ок. 19:35). Маим ахароним нужно также сделать до захода солнца. Нет в такой день сеуда мафсэкет (досл. трапеза прерывающаяся).

Нельзя готовить «Кинот» или мегилу «Эйха» днём для нужд поста, когда пост начинается после исхода Шаббата, кроме случаев, когда уже учил их немного в этот день.

После захода солнца (ок. 19:35) начинаются все запреты 9 ава, кроме ношения кожаной обуви. Но запреты Шаббата продолжаются до исхода Шаббата.

Гавдала. После исхода этого Шаббата говорят: «Барух гамавдиль бейн Кодэш ле-холь», и можно мыть посуду. Те, кому разрешено есть 9 ава, делают Гавдалу (кроме благословения на благовония) и лучше сделать её на хамар гамединá (напр. пиво) или виноградный сок, а не на вино. На огонь благословляют и постящиеся сразу с выходом звёзд.

Пост 9 ава

2/3 авг. с 19:35 до 20:05, йом ришон

Пост начинается с заходом солнца (с 19:35 охватит все города Израиля), но кожаную обувь и шаббатные одежды нужно сменить сразу после исхода Шаббата (20:16).

Вечер-ночь. Перед Мааривом снимают занавес с Арон Гакодэш, и молятся тихо, как находящиеся в трауре. Молитва «Шемонэ эсрэ» – как обычно, без дополнительных вставок. После Кадиша «Титкабаль» зажигают свечи, чтобы можно было читать в их свете, но не более. Сидят на земле (по Каббале: не сидеть на земле, а подложить что-нибудь, или одежду, в которую не одет сейчас). Читают Мегилат «Эйха». Если это кашерная мегила (свиток), то катан благословляет перед чтением. После этого читают «Кинот» и завершают молитву. Тот, кто не может прийти в синагогу, читает дома «Эйха», но без благословления, и также читает «Кинот».

Утро. Проснувшись утром, делают омовение рук только до конца пальцев (и также делают весь пост после туалета), и после вытирания рук, когда пальцы ещё влажные, проводят по глазам. И если глаза грязные, разрешено промыть их, чтобы удалить грязь. Не говорят благословение: «...Который сделал мне всё необходимое». Не одевают талит гадоль и не накладывают тефилин до полудня, а талит катан надевают без благословения, а в Минху, когда будет закутываться в талит гадоль, пусть, при благословлении на него, имеет ввиду также и талит катан – Гара"Н Вайс, ל"צ).

Шахарит. В утренней молитве не говорят «Авину, Малькэну», Таханун и «Эль эрэх анаим». Вызывают к Торе трёх человек читать отрывок из главы «Ваэтханан»: «Когда же рождаются у тебя сыны...» (Деварим 4:25-40). Третий – он же и Мафтир. Гафтара – «Иирмейя» (8:13-9:23): «Окончательно уничтожу Я их...». Возвращают Тору и говорят «Кинот». Не говорят Песнь дня. И обычай после окончания молитвы опять читать «Эйха», но без благословения. Оканчивают молитву.

В этот день ходят как человек получивший выговор, и не говорят друг другу: «Шалом!». До полудня (ок. 12:45) сидят низко, как авель, и не делают никакую работу.

Минха. После полудня (ок. 12:45) облачаются в талит гадоль и накладывают тефилин с благословениями (Но не читать «Шема»! МБ: Т.к. сейчас это чтение как учёба Торы, потому что нет обязанности читать «Шема» в это время, а учить Тору весь день запрещено), говорят Песнь дня и всё остальное, пропущенное в Шахарит. «Ашрэй». Читают из свитка

Торы, как обычно в общественный пост: «Вайхаль...» и гафтару «Диришү...». В «Шемонэ эсрэ» говорят «Нахэм...» («Утеши...») в благословении «Бонэй Иерушалам», и «Анэн» («Ответь») в «Шомэй тефилá», и «Сим Шалом...». Коэны благословляют. Не говорят «Авину, Малькэну» и Таханун.

После окончания поста

Ночь 10 ава • 3/4 авг., йом шени

Разрешено есть и пить только после выхода звёзд: в Иерусалиме с 20:02, Ашдоде с 20:04, и 20:05 – подходит для всех городов Израиля.

После молитвы Маарив сменяют обувь на кожаную или красивую, т.к. нельзя освящать луну без обуви или в плохой обуви; омывают руки, как обычно утром 3 (или 4) раз попеременно.

Гавдалу делают на вино или сок: начинают с благословения на вино и сразу переходят к последнему благословению «Барух Ама... гамавдиль...»; и тот, кто делает, может выпить сам и не нужно давать ребёнку. Пьют и перекусывают.

Молятся Кидуш левана («Освящение луны») месяца ав.

Окончание запретов Бейн гамецарим

День 10 ава • 4 авг., йом шени

Обычай у ашкеназов до полудня (12:47) не есть мясо и не пить вино (кроме сеудат мицва), не купаться, не стричься, не стирать, и не благословлять «Шэгэхэйану». У сефардов соблюдают эти запреты до 20:54.

Запреты Поста 9 ава

Запрещено [1] **есть и пить**, [2] **мыться**, [3] **умывать маслами**, [4] **носить кожаную обувь**, [5] **супружеская близость**, **учить Тору** (кроме разрешённого в этот день). И всё это запрещено начиная с захода солнца в начале поста и до выхода звёзд в конце поста (относительно смены обуви в начале поста, см. выше) – всего ок. 24,5 часов.

Женщины обязаны поститься 9 ава, как и в другие посты.

Питьё. Запрещено полоскать рот и чистить зубы. Испытывающий страдание, если не почистит зубы, может сполоснуть рот или даже почистить зубы обычным способом, наклонив голову вниз и строго следя за тем, чтобы при этом не проглотить ни капли воды.

Мытьё. Запрещено мыться как горячей, так и холодной водой, и даже вставить палец в воду запрещено [для удовольствия]. Женщинам, готовящим пищу – разрешено мочить руки. Невесте после свадьбы 30 дней разрешено мыть лицо и умываться.

«Диришү» 554.40. ...Тот, кто поменял ребёнку подгузник и запачкал – может помыть руку даже с мылом.

Умывание маслами. Запрещено, только если смазываются для удовольствия, но для лечения – разрешено. Пользоваться духами, кремами и косметикой запрещено.

Ношение обуви. Запрещено носить только кожаную (даже частично) обувь, но тряпичную, резиновую и из синтетического материала – разрешено.

Супружеская близость. Ночью 9 ава супругам не следует спать в одной кровати и нужно воздержаться от знаков симпатии, но днём касаться не запрещено.

Учёба Торы. Запрещено читать Тору, Пророков и Писания, и учить мишну и мидраши, и Талмуд, галахот и гагадот, кроме разрешённого в этот день.

Сон. Спит в неудобных условиях. Например: если обычно человек спит на двух подушках, пусть в эту ночь спит на одной; тот, кто спит на одной – пусть спит без подушки. И всё зависит от того, какие неудобства человек в состоянии вынести.

Курение. Запрещено курить. Тем, кому очень трудно воздержаться от курения, разрешено курить после полудня в укромном месте.

Приветствия. 9 ава не принято приветствовать друг друга словом «Шалом!», не спрашивают: «Ма шеломха?», и говорить: «Доброе утро!» – также запрещено.

Работа. Принято не работать хотя бы до полудня.

И так заканчивает «Мишина берура» главу о законах 9 ава:

«И достоин Дом нашего Б-га, чтобы страдать о Его разрушении, по крайней мере, один день в году».

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087